
wynosi juz kilka milionów stopni. Analiza teoretyczna pokazuje, ze przebieg
reakcji jadrowych, jakie musza juz zajsc w tej temperaturze bedzie bardzo
gwaltowny. Nastapi wybuch, w ramach którego gwiazda wyrzuci w przestrzen
swa cienka otoczke. A wiec wybuch gwiazdy nowej ... A co dalej? Proces
przeplywu materii trwa nadal i caly cykl powtórzy sie na nowo.
Skoro znamy juz teraz, przynajmniej w ogólnych zarysach, przyczyny i mechanizm
wybuchów gwiazd nowych, czy mozna by uznac ze te obiekty przestaly juz
nalezec do klasy "najciekawszych" obiektów astronomicznych? Chyba nie. Oto
w ostatnich latach, gdy odkryto istnienie kosmicznych zródel promieniowania
rentgenowskiego, okazalo sie, ze dosc liczna ich klase stanowia uklady podwójne
i to pod wieloma wzgledami podobne do gwiazd nowych. Zarówno te
podobienstwa, jak i oczywiste róznice, a dalej - sprawa wyjasnienia, jakie uklady
podwójne i w jaki sposób staja sie na pewnym etapie swego rozwoju gwiazdami
nowymi lub zródlami rentgenowskimi, wszystko to sa problemy oczekujace
wyjasnienia ...
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_Zadania
Redaguje mgr Andrzej M AKOW SKI

M8S Wiedzac, zea+b+c = a2+b2+c2 = a3+b3+c3 = l,
obliczyc abc.
Rozwiazanie na str. 14

M 86 Rozwiazac uklad nieskonczenie wielu równan

X(I- 2n~1)+Y(I- :n)+Z(I- 2n~1)=0, (n = 2.3,4 •... ).
Rozwiazanie na str. 14

M 87 Udowodnic. ze równoleglobok fJt o kacie ostrym 45° i bokach dlugosci 2 iY2+yli jest
podobny do równolegloboku [/' o wierzcholkach bedacych srodkami boków równoleglobokufJt.

(Por. zadanie M 67. Delta 11/1975). Z. Piesyk
Rozwiazanie na str. 4

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI
F 29 Oto dwie. pozornie rózne. sytuacje:

A. Spadochroniarz o masieM = 80 kg skacze z samolotu lecacego na wysokosciH = 8 km.

Po przeleceniu w kierunku pionowymh == 500 m. spadochroniarz otwiera spadochron, który
doznaje sily oporu powietrza proporcjonalnej do chwilowej predkosci spadochroniarza
(Fop = k· v). Wspólczynnik proporcjonalnosci k wynosi 200kgs-l.

B. Pret metalowy o dlugosciI. masie m i oporze omowym R zaczyna zeslizgiwac sie bez tarcia

po równoleglych szynach przewodzacych nachylonych do poziomu pod katemoc (patrz rys.).
Dolne konce szyn polaczone sa poprzeczna szyna. równolegla do preta, tak, ze calosc tworzy
zamkniety, prostokatny obwód przewodzacy. Opory szyn sa zaniedbywalne. Calosc znajduje
sie w jednorodnym polu magnetycznym o indukcjiB, równoleglym do kierunku pola
grawitacyjnego.
Rozwazcie nastepujace zagadnienia:

1. Jaka predkosc w danej chwili czasu,t. liczac od poczatku ruchu, bedzie mial
spadochroniarz (pret)?

2. Jak nalezy rozumiec zasade zachowania energii dla rozpatrywanych przypadków?
3. Czy predkosc preta zalezy od zwrot'u wektora indukcjiB?

Rozwiazanie na str. 5 (przyklad A) i str. 9 (przyklad B).
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